

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . . 1 kor. Egy hóra. . . . . 1 kor. 50 Hll.  
Negyedévre . . . . . 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piac-utóza 47. és 49. szám.

## Glosszák.

Debreczen, február 27.

A függetlenségi pártnak nem fáj már a szólásszabadság feje, a hajdani oroszlának rendre kihullanak a fogai, s már megértük, hogy amit tegnap klotürnek, a parlamentarizmus veszedelmének hirdettek: alkotmánybiztosíték lett mára belőle.

A dunaparti márványcsarnokban komoly vita folyik most. A házszabályrevízió vitája, az obstrukció temetése, részvét nélkül, csendben, a koszorúk mellőzésével. A kormányszámításai ismét balul ütöttek ki. Pedig azt remélték, hogy még egyszer rendre fölvozzul az ellenzéki virtus, padok csapkodása, elnöki székrombolás, napjai jönnek, a rombolás démonai meghasítják a régi házszabály lapjait, s a kormány magára öltheti a nemzetvédelem komoly erkölcsi tógáját s ráüthet az új házszabályok tervezetére mondván:

— Hát nem szoruló-e reformra az ósdi házszabály a fölforgatók ellen?

De nincs a kiért Wekerle föltegye a nemzet előtt ezt a kérdést. A föl-

forgatók eltűntek, az ellenzéki szónokok komoly beszédekkel mondanak. Most jó volna a koalíciónak Supilóék berohanása, a nemzet ellenségeinek föltámadása. Ám ezek ott tul a Dráván mandátumszerzéssel bajlódnak s nem érnek rá eljönni, népszerűsíteni az ország előtt a koalíció korszakos alkotásait.

Hát bizony ezt rosszul rendezték el Wekerléék. Tul sokat építettek Lengyel Zoltánok temperamentumára s álmukban sem gondoltak arra a rosszabb eshetőségre, hogy ezek magas színvonalon álló vitával fogják meglepni a klotürrel dolgozó reformátorokat.

\*

A kormány asztalára két bizalmatlansági szavazat kerül. Az egyik a budapesti ügyvédi kamara vasárnapi üléséből jő, a másik az Alföld szívéből, Orosházáról. A budapesti ügyvédeké a súlyosabb vétő. Kortes politikával, vicináliákkal, reakcióval valója ez az előkelő testület a koalíció kormányát.

A viharos lefolyású ülésből a legélesebb támadás az ügyvéd képv-

selőket éri, akik a törvényhozásban nem állanak feladatuk magaslatán, nem védői a közszabadságoknak, hanem magánérdekeket hajszolnak, vagy legjobb esetben osztályérdekek szolgálatában állanak.

Szomoru jellemzése ez a mostani parlamentnek, mert hiszen tudvalevő, hogy a népképviselők tekintélyes része a „kartársak“ osztályából való.

Az orosházi polgárok bizalmatlanok a kormány iránt, mert ugymond ahelyett, hogy az általános választójogot törvénybe iktatta volna, az átmeneti idő alatt sok olyan dolgot csinált, ami lehetetlenné teszi a gazdasági és politikai függetlenség felé való haladást.

Ha igaz, hogy a változatosság gyönyörködtet, úgy bizonyonnyal örömmel fogadja a kormány ezt a két tiltakozást.

Hisz a népképviselők részéről annyi bizantinus meghunyászkodással találkozunk mindennap, hogy olykor igazán kapva-kap: az őszinte vélemény után. Főképp, ha előre tudja róla, hogy a pusztában ejtett kiáltó szó mindez.

## A társadalmi gróf.

(A milliók hatalma)

Vanderbilt Gladys férje, szül. Széchenyi László gróf a napokban kijelentette, hogy feleségét és az amerikai milliókat hazahozza Magyarországra, ahol élénk társadalmi és politikai életet akar élni. Amint előrelátható, a Széchenyi-palotában ezek után már a közeli jövőben ilyen jelenetek fognak lefolyni:

A gróf: Titkár ur, mi érkezett a mai postával?

A titkár: Megérkezett a „Vörösrú csacsik asztaltársaságának“ a diszoklevele és a „Hites feleség ütlegetők első betegsegélyző és honmentő egyesületének“ diszelnökségre való megválasztásról szóló értesítése.

Erkezett továbbá egy levél a Chevre Kadisétól, amelyben bizonyos mőzesvállásnak méltóságodat, mint hitsorsost üdvözik s ama reményüknek adnak kifejezést, hogy Méltóságod ezek után, illetve a méltóságos asszony után meg fogja fizetni a hitközségi adóhátralékot.

A gróf: Szemtelenység. Küldje el nekik a családfámat. Most ugyan drága a fa, de én tehetem.

A titkár: Igenis. Érkezett azonkívül egy igazolt képviselői mandátum és a hozzávaló költség számla az istenhátamögötti kerületből.

A gróf: Hát én fölléptem ott?

A titkár: Ó kérem, Méltóságodnak nem muszáj föllépnie. A választók ugyanis tudják, hogy egy Széchenyi grófnak mindig jó föllépése van. A költség számla ellenben 197,542 korona 47 fillérről szól. — Mondhatnám, hogy: magasan repül és szépen szól!

A gróf: Helyes. A nachtkasznin hagytam egy kis aprópénzt, fizesse ki belőle. Mi van még?

A titkár: Az Entreprise de grand Funébrés alázattal kéri Méltóságodat, hogy legszebb gyászlovát direkt a Méltóságod halálesetére tartogathassa. A ló tartás költségeit ezzel szemben Méltóságod kötelességeit ezzel vállalat az időviselési, amint viszont a vállalat az időközben elhunyt lovakból származó virslikkel fogja Méltóságodat meglepni.

Kérik, hogy ezeket a virsliket Széchenyi virsliknek nevezhessék.

A gróf: Népszerű lesz az ember a virslikből?

A titkár: Ritkán. Akkor is csak az esetben, ha virslikben nem találunk az étkezők gombostűt, fogpiszkálót, szivarvégget, dinamitpatrót és svábbogarat. Ez azonban igen ritka eset.

A gróf: Akkor írja meg nekik, hogy csak azokat a virsliket nevezhetik az én nevemről, amelyekben semmi ilyen holmi nincs. Ha azonban egy-egy szivarvég mégis beléjük csuszik, az csak Henry Clayből származhatik.

A titkár: Igen itt van továbbá kilencszáznyolcvan meghívó öt órai teákra, ezerötsházhet kéregető levél és Szabvány Arisztid sójvédéki körlovasnak kitűnő tanulmánya a körlovagolás alapismérvéről tekintettel a kör négyeszesítésére és a sójvédékeknek a vén kecskékkel szoros kapcsolatára. Szabvány Arisztid a kísérelvélben Méltóságodnak ajánlja föl a könyv szerzői jogát évi kétezer korona apanázsért. A „Közműveid Magad a Dunántu-

# Sirolin

Minthogy értékes utazásokat is kínálnak, kérjük a „Roche“ eredeti csomagját.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
köhögés, skrofulozis, Influenza

ellen szüntelen tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értékes utazásokat is kínálnak, kérjük a „Roche“ eredeti csomagját.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

# „Roche“

Készítő orvos rendelésre a gyógyszertárban. — Ára: 4—5 korona.

## A revizló.

### A képviselőház ülése.

— Express tudósítás —

Budapest, febr. 27.

A házszabályrevízió van a napirenden, de ezzel törődik a legkevesebb ember. A folyosó tele van izgatottan vitatkozó csoportokkal, akik a függetlenségi párt belső bajait firtatják.

Az ülés különben sok szenzációt nem igen ígért. Nagy György vállalta a feladatot, hogy az ülést kibeszéli. És bár ez a derék, fiatal székely kiváló ember is, de négy óra hosszáig egyfolyvást alig öntetheti a bölcseséget.

Az ülést negyed tizenegy órakor nyitotta meg Justh Gyula elnök. Zakariás János előadó a kérvényi bizottság nevében jelentést tett a kérvények 48-50. sorjegyzéke letárgyalásáról.

### A házszabályrevizló.

Nagy György: Nem fogadja el a revíziós indítványt. Mindjárt felszólalása elején benyújtja határozati javaslata gyanánt azt a határozati javaslatot, melyet Kossuth Ferenc 1904. november 4-én terjesztett a Ház elé. Határozza el a Ház — szól a javaslat — hogy a tárgyalás alatt lévő indítványt a napirendről leveszi. — Kossuth akkori határozati javaslatát minden egyes sorában aláírja. A napirenden való indítvány támadás a szó-lásszabadság ellen s a házszabályok 319. §-ának megsértésével van napirenden.

Farkasházy Zsigmond: Megsértették a 48. III. törvényt.

Nagy György: A katonai kérdéstről beszél.

Az elnök: Tessék a tárgyhöz közelni! (Zaj)

Nagy György: A tárgyról beszélék. Azt akarom magyarázni, miért siettetni a kormány a házszabályrevíziót.

Farkasházy Zsigmond: Hát miért is olyan sürgős a házszabályrevízió?

Kossuth Ferenc: Gyere ide, megma-

lon" című disztagnelvéli intézet arról értesít, hogy Méltóságodat a disztagnelvéli ezres nagybizottsága díszlebb, sőt legdíszlebb taggá választotta meg. A pécsi bábaképző intézet pedig disztagnelvéli oklevelet küldött. Abelesz Adólf hetvennyolcas számú hordár tizenöt forintot kér, mert különben Széchényire magyárosítja a nevét. Elvira kisasszony, a Fügefalevel-színház prima donnája autogrammat kér és erre a célra néhány hosszukás fölbélyegzett papírszeletet küldött be. Itt van még kétezernegyszáz disztagnelvéli és végül egy nagyon szemtelen akta, amelyben Méltóságod nem disztagnelvéli, nem tisztelbeli, nem rendes, hanem csak valami pót oklevelet kap.

A gróf: No, ez csakugyan szemtelenség! Hogy én valami pótlék leszek? Honnan jön az a levél?

A titkár: Kaposvárról... Megválasztották Méltóságodat pótdófizetővé...

A gróf (rémülten): Bocsanat, én csak a Vanderbilt leányt vettem el. Irja meg, hogy előbb egy kis bigámiát kell elkövetnem: el kell vennem, a Rockefeller leányát is...  
Stílet.

gyarázom! (Farkasházy oda is ment s sokáig hallgatta — a magyarázatot)

Nagy György: csodálja, hogy a függetlenségi párt annyira gerinctelen, hogy nem háborodott fel Andrássy beszédén, melyben kijelentette, hogy még mindig titkolni kell a választói reform részleteit. Hát miért nem követeli Kossuth Ferenc a függetlenségi párt jövője érdekében, hogy avassa be őt Andrássy a titkába, legalább tájékozódhatunk. (Szünetet kér)  
Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.  
Szünet után  
Nagy György folytatja beszédét.

## Választások Horvátországban.

### Nagy a rend és a csend.

— Távirati tudósítás. —

Zágráb, február 27.

A választási agitáció tegnap tetőpontját érte el. Az ellenzéki pártok lázas tevékenységet fejtenek ki. Különösen a horvát-szerb koalícióhoz tartozó pártok mindent megmozgatnak annak érdekében, hogy mandátumaikat lehetőleg megmentsek. Zágrábban a koalíciós jelölteknek igen kevés kilátásuk van eredményre. Választói körök véleménye szerint a zágrábi első választókerületben dr. Krsznjavi volt államtitkár, a Starcevic párt jelöltje győztesként fog kikerülni dr. Surmin koalíciós jelölttel szemben. A II. kerületben Crnkovics Miklós és gróf Kulmer Frigyes, a koalíció jelöltje közt valószínűleg pótválasztásra lesz szükség, amelyben minden valószínűség szerint az előbbi fog győzni. A III. kerületben Persics Iván eddigi képviselő, Starcevic párti megválasztása minden kétségen felül áll.

A választásokról a következő tudósítások érkeztek:

Zágráb, február 27. A választás eddig mindenütt a legnagyobb rendben és nyugodtan folyik. Az igaz, hogy a kormány mindenütt igen nagy rendőri és katonai készültséget mozgósított, másrésztől, azonban a koalíciós sajtó is elkövetett mindent, hogy a választókat megnyugtassa és a kifejtett nagy presszióval szemben mindenféle erőszaktól vagy zavargástól visszatartsa. Ennek a foganatja, amennyire az eddigi jelentésekből kitűnik, nem maradt el: a választás mindenütt zavartalanul folyik.

Zágráb tele van katonasággal és csendőrökkel és a rendőrség is teljes számban talpon van, hogy a választóhelyiségek körül a rendet fenntartsa.

A délig beérkezett jelentések szerint az eredmény eddig a következő:

Zágráb I. kerület. Surmin rezolucionista az első olvasásnál nagy előnyben van Kontjavi Starcevic pártival szemben.

Zágráb II. kerület. gróf Kulmer javára az első olvasásnál nagy többség mutatkozik. — Megválasztását bizonyosra veszik.

Zágráb III. kerület. Persics Starcevic párti előnyben a koalíció jelöltjével szemben.

Ogulin: Nikolics volt bányhelyettes az első olvasásnál nagy többségben. Megválasztása biztos.

Vojnic: Az alkotmánypárt jelöltjének visszalépése folytán Buacevic koalíciós jelölt megválasztása biztosítva van.

Nasic: Gróf Pejacsevic Tivadar megválasztása nagy többséggel biztos.

Dálja: Az önálló szerb koalíció jelöltje Popovic nagy többségben.

Vrdinmos: Budiszavljevics, a koalíció jelöltjét ellenjelölt nélkül nagy többségben megválasztották.

Glina: Beles koalíciós jelöltet egyhangulag megválasztották, miután a szerbek jelöltje, Kosztics visszalépett.

Pregradan: A Starcevic párt eddigi jelöltjét, dr. Kisst újra megválasztották.

Verőce: Jenersics Stracsevic párti az első olvasásnál nagy többségben.

Psrovina: A Stracsevic párt jelöltje az első olvasásnál nagy többségben.

Zengg: Vlahovic Starcevic párti az első olvasásnál nagy többségben.

Karlovác: Lukinics rezolucionistát ellenjelölt nélkül egyhangulag megválasztották.

Klajec: Elegovic Starcevic pártit egyhangulag megválasztották.

Karlsberg: Pavelics Starcevic pártit egyhangulag megválasztották.

## A hamispénzgyárosok.

### Felbujtott tanuk.

### Hamisan vallottak.

### Négy letartóztatás várható.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 27.

Ma folytatták a máramarosszigeti hamispénzgyártók monstre bünpörének tárgyalását. A tárgyaláson Katz Sámson hallgatta ki a törvényszék. Ekkor szenzációs dolog derült ki. Három tanu ellen hamis tanuzás és eskü miatt megindítják az eljárást, vádlottat pedig hamis tanuzásra való rábirás miatt letartóztatják.

A tárgyalásról részletes tudósításunk a következő.

### Katz Sámson vádlott.

Pont kilenc órakor nyitotta meg dr. Tóby István elnök a tárgyalást.

Katz Sámson vádlott a vádiratszerint, hogy 1905 augusztus 14-én az avasujvárosi vásáron Orbán Endréné apai aszszonytól egy tehenet vett 78 forintért. Hat koronát adott felpenzül és 150 koronát 3 darab hamis 50 koronásban fizetett ki. Orbán Endréné sógorának Botos Ferencnek adta a pénzt és ez bement Szinerváraljára vásárolni. Ott megismerték, hogy hamis a pénz, elkobozták tőle és a csendőrök letartóztatták. Vádlott az utolsó betűig letagadott mindent.

### Tanuvallomások.

Orbán Endréné vádlottat felismerte és a vádirat szerint adta elő az egész dolgot. Sógora Botos Ferenc is első látásra felismerte Katz Sámson. Löw Menyhért tanu látta a vásáron vádlottat és azt is, hogy 50 koronásokkal fizetett a tehenért, — Róth Abrahám avasujfalusi korcs.

# Mindnyájan menjünk a Kölcsey kávéházba

ahol időnket

emersen eltölthetjük.

máros Róth József és Lévy Áron mindnyájan látták az említett napon vádlottat az Avassujvárosi vásáron és a tehén vásárlásról is tudtak. Mind a hat tanut megeskették, mely után Több elnök 5 perenyi szünetet rendelt el.

#### Thury Endre ügyész indítványa.

Szünet után Thury Endre ügyész emelkedett szólásra.

— A most kihallgatott hat tanu azt vallotta, hogy Katz Sámson vádlott ott volt 1905. augusztus 14-én Avassujvároson a vásáron és erre esküt is tettek. A tegnapi tárgyaláson vádlottnak az esetére ki lettek hallgatva Dávidovics József, Tinkó Tótyer és Dávidovics Sapsa és ezek a tanuk eskü alatt vallották azt, hogy Katz Sámson 1905 nyarán egy napra sem mozdult ki Avassujfaluból, ahol juhokat legeltetett. Nyilvánvaló, hogy ezek a tanuk hamisan vallottak és esküdtek. Tekintettel arra, hogy ezt a három tanut vádlott kérte mentő tanukul beidézni és kihallgatni, világos, hogy a vádlottal szemben hamis tanuzásra való felbujtás vétsége forog fenn és ezért kéri a törvényszéket, hogy Katz Sámson vizsgálati fogságba helyezését, a három hamisan vallott tanuak távirati beidőzését, ellenük hamis tanuzás vétségéért az eljárást megindítani elrendelje.

Elnök (vádlotthoz) mi észrevétele van az ügyész indítványára?

#### Megvádolt tanuk.

Vádlott: Én azokat a tanukat nem béreltem fel, hogy valljanak mellettem. Azok a tanuk esküdtek hamisan, akik ellenem vallottak és pedig azért, mert nem akartam nekik pénzt adni.

Elnök: Ki kért magától pénzt?

Vádlott: Lévy Áron, Róth Ábrahám és Róth József.

Elnök: Az ilyen oktan gyanusítgatásokkal még nagyobb bajba keveri magát, az ilyen tanukkal kell igazolni.

Vádlott erre a hallgatóság közül egy nagyszakállu zsidóra mutatott, aki állítólag ott lett volna, mikor a tanuk pénzt kértek vádlottól. Elnök elrendelte a vádlott tanujának kihallgatását.

#### „Egy érdeklő.”

Pollák Janku, akit Katz tanunak kért arra a körülményre, hogy a tanuk pénzt akartak tőle kérni. Bozsára való korcsmáros és nincs rokonsága a vádlottal. Darvay Sándor tolmács segítségével vallott.

Elnök: Miután maga beidézve nincsen, megkérdem, hogy mit keres a városban.

Tanu: Érdeklődöm a tárgyalás iránt.

Elnök: Hol találkozott Katzal és látta-e, hogy tanuk pénzt kértek a vádlottól?

Tanu: Nem láttam vádlottal beszélni sem Lévyt, sem Róth Józsefet, sem Róth Ábrahámot.

Elnök: szembesíttette vádlottat a három tanuval és Pollákkal, de vallomásuk mellett mindnyájan megmaradtak.

Tanuk erre kérték a perben beidézett Jakobovics Ábrahám csendőrmester kihallgatását arra nézve, hogy ők nem is álltak szóba Katzal Sámsonnal.

Jakobovics csendőrmester az elnök kérdésére elmondta, hogy ő a három tanuval egész nap együtt volt, együtt ebédelt a Hatvan-utcán és ki van zárva, hogy beszélhettek volna Katzal, mert azt ő, miután egy pillanatra sem maradt el tőlük, észrevette volna. Ezt a tanut is megeskették.

Ezután Tóty István elnök kihirdette a törvényszék végzését, mely szerint a haza utazott Tinkó Tótyert, Dávidovics

Józsefet és Dávidovics Sapsát távirati uton ismét megidézik és szembesítik a mai tanukkal. Addig pedig, míg ezek a kihallgatások meg nem történnek, nem határoznak Katz Sámsonnak vizsgálati fogságba helyezése iránt.

Egy óra felé elnök felfüggesztette a tárgyalást és annak folytatását délután fél négy órára tűzte ki.

#### Délutáni tárgyalás.

Délután Strull Salamont két szuronyos börtönőr vezette a tárgyaló terembe és a kihallgatása fél 5 óráig eltartott. Azután Strull Salamon eseteire kihallgatnak vagy tíz tanut, akik mindannyian terhelő vallomásokat tettek ellene. Tóty elnök félhatkor függesztette fel a tárgyalást holnap reggeli kilenc óráig.

## A rémregények áldozata.

### Megszökött diákok

#### Hetven koronával a nagyvilágba.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, febr. 27.

A debreczeni vasuti állomáson tegnap este egy jól öltözött kis fiucska tünt fel a rendőrségnek ée a vasuti alkalmazottaknak. Botos András vasuti rendőrparancsnok megszólította és megkérdezte, hogy mit keres egyedül a vasuti állomáson.

— Utazom Budapestre, onnan meg tovább, volt a rövid és velős válasz.

Botos azonban ezt a választ nem vette tudomásul, hanem tovább vallatta a kis fiut, aki csakhamar beismerte, hogy elszökött szüleitől és ő bujdosni kíván a nagyvilágban. Erre aztán Botos letartóztatta. A bünygyi osztályon derült ki a kis fiu titka. Dr. Komlóssy Pál rendőrfogalmazó beszélt a szívére és így elmondta a valót.

Részletesen adta elő, hogy Kranitz Pálnak hívják, Budapestre való. Bünygyi és detektív regényeket olvasva, két más tanuló társával, Kiss József és Egelmayer Edével összebeszéltek, hogy elszöknek és a Jenki szigeten tanyát ütnek. Szembe néznek az élet küzdelmeivel és ott majd a magok urai lesznek. Egy héttel ezelőtt bucsut mondtak a Lónyai utcai gymnasiumnak és a szülei háznak és utra keltek. Utazás közben két társa elhagyta, de ő tovább folytatta útját.

Vakmerő tervükhöz pénzt ő kerített. Atyjától lopott hetven koronát. Ezzel a pénzzel aztán elment Versecig majd Debreczenbe jött. Budapestre is visszament utközben, de meggondolta a dolgot és ismét visszajött Debreczenbe. Tegnap egyébként ismét vissza akart utazni Budapestre, amikor letartóztatták. A rendőrség megmotozta az apró sarkutazót, akinél 250 revolver töltényt, 2 revolvert és egy utinaplót, amelyben már sorra jegyezgette uti élményeit. A lopott pénzből még 19 korona készpénze volt.

Egyelőre a rendőrség őrzi, de szüleinek táviratoztak elfogatásáról.

## Legenda a 100 koronás aranyról

### Az aranyat ne a szemedben, hanem a zsebbedben hordozd.

Tudvalevő dolog, hogy 6félége 40 éves uralkodói jubileumára különféle arany pénz került forgalomba. Az 1 koronás — és ez természetes is — még elég szép mennyiségben került Debreczenben forgalomba, de a 100 koronás arany igazán csodaszámba megy. Boldog is az, aki hozzájuthatott. Nemesupán azért, mert 100 koronás duzzasztja erszényét, hanem mert oly ritka és szép.

Egy ilyen Debreczenbe került 100 koronás aranyról szól most az ének. Egy ifju gentleman véletlenül hozzájutott ilyenhez. Kétséges, hogy ez a szerencsés véletlen Debreczenben érte, de hát ez mellékes. Fő az, hogy itt, Debreczenben mutogatta. Hogy pedig a boldog tulajdonos az érdeklődést aranya iránt fokozottabban felcsigázza, bérkocsiba ült és a „Biká”-ba hajtatott. „A „Biká”-ban „épp valami lakzi volt.” Az ifju gentlemannek van ugyan egy csinos monoklija, amit állandóan a bal szemén szokott hordani, de most, hogy belépett a „Bika” derüs hangulatban levő vendégei közé, monoklija helyett a 100 koronás aranyat illesztette szemére. Csillogott is — nem a szeme, — hanem az arany a gázfényben. Az aranypénz különben pompásan illett a szemén és az ifju gentleman abban a tudatban, hogy ő most a pénznek egy ritka példányát tartja szemén, kidüllesztett mellel sétálni kezdett a teremben.

Az ifju gentleman, mikor a jelenlevők csodálkozását vágyához méltóan keltezőképpen felcsigázza, fennhagon pályázatot hirdetett a 100 koronás arany elnyerésére:

— Fiúk! Nézzétek e ragyogó aranyat — kiáltotta harsányan. — Jobban csillog, mint az esthajnali csillag. Száz, meg száz fénysugár lövell ki belőle és minden fénysugara legalább egy ezüst koronát ér törvényes éropénzben. Ime, én e drága kincset annak adom, aki szememről, ahol oly szépen meglapul, a jobb mellényzsebembe varázsolja, illetve, ugy üti le onnan, hogy a zsebembe essék.

— All right! Add a kezed pajtás — kiáltott fel egy másik ifju gentleman — én ugy kiütöm a mutató-ujjammal — nem a szemedet, hanem az aranyat helyéből, hogy ugy beleesik a mellényzsebedbe, mintha a szemed tüzfelhő gyanánt vezetné utjában.

— All right! Tied lesz az arany. Becsületszavamra. Próbáld meg. Ki is feszitem mellényzsebemet, hogy lásd meny nyire segítségdre vagyok.

A jubileumi 100 koronást csodálattal bámulók, mintha a Barnum és Bailey cirkuszában lettek volna, feszült kíváncsisággal köréje gyülekeztek a mutatóvanyának.

A 100 koronás arany boldog tulajdonosa megadta jelt:

— Lehet, de hó . . . a szememre és az orromra vigyázz! Tehát rajta, bátran!

A pályázó ifju gentleman terpezál-lásba helyezkedett. Szemével pontosan kimérte, hogy mutató ujjának minő utat kell megtennie és egy . . . kettő . . . három . . . csodák csodája, mintha a 100 koronás arany boldog tulajdonosának a szeme tüzfelhő gyanánt vezetne volna utjában az arany oly szépen beleesett a mellényzsebébe, hogy szinte keresni kellett, hogy benne megtalálják.

A pályázó s most már nyertes ifju gentleman, mindjárt utána is nyult, hogy kihalássza a mellényzsebből, de ebben határozott, tiltó szavakkal akadályozta meg

a 100 koronás aranyak volt boldog és most már elképedt tulajdonosa.

Azonban a jelenlevő ámuló, bámuló, csodálkozó, gratuláló és irigykedő tömeg követelte az arany átadását. Természetes, abban a reményben, hogy abból egy kellemes görbe éjszakát lehet csinálni.

A 100 koronás aranyak volt boldog tulajdonosa kénytelen volt becsületszavának állani. Fájó szívvel vált meg a csodapénztől.

Morál:

A kinek pénze van, tartsa a zsebében és ne kérkedjék vele.

## SZÍNHÁZ

Műsor:

Péntek, Katalin operette B.  
Szombat, Paraszthűség népsz. C.

— **Paraszthűség.** Ez a címe Than Gyula debreczeni lapszerkesztő, íróársunk népszínművének, mely, mint ismeretes szombat este kerül színre a debreczeni színházban. A darabnak évekkal ezelőtt zajos sikere volt, amelyet nem lehet úgy tekinteni, mint a helyi szerzők „szokásos sikereit”, amit inkább a jóakarát semmint a színpadi munka hoz a szerzőnek. Than Gyula darabjában első sorban is az érdekes meszeszöveget, a hatásos jelenetek egész sorát, másodsorban azt az igazi, élvezetes, magyar nyelvet lehet dicsérni, mely művének fő sajátosága. De ezek között számos olyan kiváltságai vannak a darabnak, melyek Than Gyula írói készségéről tesznek tanúságot. Ha hozzá vesszük még azt is, hogy a darabban előforduló alakok mind husból és vérből valók, nem csodálkozhatik senki, ha ez a darab őszinte, nagy sikert fog ismét aratni. Ma mikor a sok értelemetlen operettek korát éljük a színházban, bizonyos üdítő hatással lesz reánk ez a jól megépített népszínmű, melynek felelevenítése nagyon is helyén való volt a színház igazgatósága részéről.

— **Katalin.** Ez a kellemes fülbe-mászó zenéjű operette kerül ma előadásra a címszerző Zilahyval, ki Katalinnal aratta legnagyobb sikerét a fővárosi színpadokon. Germain hadnagy Lónyay, Anica Zsigmondy lesznek.

— **Vasárnapi előadások.** Zilahy Gyula vasárnap delután tartja meg a délutáni közönségnek jubileumát s ekkor a Király házasság Kis kopjait adja. Este a Paraszthűség népszínművet ismétlik meg

## Pénzhamisítók a megyében.

Elfogták a bűnösöket.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 26.

Hajdubagosi tudósítónk szenzációs pénzhamisító banda leleplezéséről ad telefon útján hírt.

A hajdubagosi csendőrszervező Móra csendőrmester, a héten névtelen levelet kapott, amelyben figyelmeztették, hogy Tóth István odaváló gazdálkodó házában nagy mennyiségű ezüst pénzt gyártanak.

A névtelen levél átvétele után

ügyes nyomozó csendőr megindította a kutatást, mely négy napi eljárás után meglepő eredményre vezetett. Kiderült, hogy Tóth István, aki most jött haza a börtönből, ahol gyilkosság miatt volt elzárva, a fogházban megismerkedett két nótórius gonosztevővel Nagy Imre nagykárolyi Kazinszky György kecskeméti hírhedt utonállókkal, akik rábeszéltek, hogy velük egyetértve, az ő házában gyártanak hamis, de forgalomba hozható ezüst pénzt.

Azt mondták neki, hogy ilyen uton rövid időn belül káprázatos nagy összeget fog szerezni. Milliomos lesz. Elhatározták, hogy egész Hajdúvármegyét el fogják árasztani hamispénzzel. Tóth István szívesen belement a fényes tervbe és amikor kiszabadultak összes megtakarított pénzecskéjét 700 koronát átadta szövetségeseinek, akik ennek ellenében mintegy 30 kilogramm sulyu „anyagot” hoztak el házához.

Ezzel akarták megkezdeni a pénzgyártást, amikor a névtelen feljelentést beadták ellenük.

Móra csendőrmester négy nap alatt kinyomozta a pénzhamisító banda tagjait.

## UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi teletton sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. a. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

— **A debreczeni fémipari szakiskola.** A Debreczenben létesítendő fémipari szakiskola ügyében tegnap délelőtt értekezlet volt a városházán, melyen a kormány részéről jelen volt Vigh Albert miniszteri tanácsos. A tanácskozáson kívül részt vettek Kovács József polgármester, Géressy Kálmán főigazgató, Szávay Gyula iparkamarai titkár, Serli Ede, Tóth Kálmán, Dávidházy Kálmán, Acél Géza főmérnök és Bészler Károly tanácsnok. Az értekezlet a fémipari szakiskola ideiglenes elhelyezéséről tárgyalt. Ugyanis az iskolát szeptemberben meg akarják nyitni. Több helyet hoztak javaslatba, melyek közül a legmegfelelőbbnek a Széchenyi-utca végén levő Berger féle ház mutatkozott, melyből egy holdnyi rész volna szükséges az iskola céljaira, mivel több helyiség lesz majd szükséges, tanterembe, munkaterembe, műhelyekre, igazgató szobára, szertárra, stb. Az értekezleten arról is szó esett, hogy, hogy történjen a szakiskola felépítése. Végre is olyan megállapodás történt, hogy a terveket készíttesse a miniszter s az építést a város fogja elvégezni még pedig a miniszter ellenőrzése mellett.

— **A Homokkert főútoája.** A Homokkert főútoájának létesítése ügyében a napokban értekezlet volt, melyen a várost Király Gyula tanácsnok, Magoss György főügyész és Acél Géza főmérnök képviselték. Acél Géza előterjesztette, hogy az utca szélessége 16 méter lesz és az összes költségek 27—28 ezer koronára rugnak, melynek felét a város fedezi. Bacsó Dező dr. kijelenti, hogy a Homokkert 14 ezer koronával járul hozzá a költségek fedezéséhez. Ezt az összeget negyedéven-

kint közigazgatási uton hajtsa be a város a megálapított kules szerint. A terméay és áruaktár bejelentette a tanácsnak erre vonatkozólag, hogy a Homokkerthez nem tartozik, tehát óvást emel az ut létesítése ellen és a költségekhez hozzá nem járul. A homokkerti főútoa kiépítését már a tavasszal megkezdik.

— **Allami és megyei tisztviselők háza.** Nyitrávármegye átiratban megkereste a tanácsot az iránt, hogy a Póstyén fürdőhelyen létesítendő állami és megyei tisztviselők háza céljaira anyagi támogatást szavazzon meg a város. Az ügyet áttették a jog- és pénzügyi bizottsághoz.

— **A sárosér szabályozása.** A Hortobágy határában elvonuló Sárosér nevű patakot szabályozzák. A szabályozásból keletkező mederváltozás miatt kisebb területet kell átcsereálni a Hortobágy területéből és Nádudvar község birtokából. Így kerül a Hortobágyhoz néhány száz négyszögöl föld, melyet a város pénzben térít meg Nádudvar községnek. A tanács e terület kifizetésére Magoss György főügyésznek 376 koronát kiutal.

— **Gazdasági ismétlő iskola Nádudvaron.** Nádudvar községi gazdasági ismétlő iskoláját államosítani akarja. Ebben a takarékosági szempontok vezetik a községet, mivel az iskola mintegy 1500 koronával terheli meg a lakosságot. Az állam csak úgy hajlandó átvenni az iskola kezelését, ha a község 20 hold földet az iskola céljaira.

— **Elemi iskolák javítása.** Az elemi iskolák javítási költségeinek fedezésére a tanács 1651 koronát utalt ki.

— **A szegényügyi szabályrendelet.** Nagyvárad megkeresésére megküldte a tanács a már elkészült és letárgyalt szegényügyi szabályrendeleti javaslatot.

— **Hány ügyvéd van Magyarországon.** Sok! Tömérdek! Az 1907. évi statisztika szerint: 5776 a Magyarországon jogi gyakorlatot folytatott ügyvédek száma, akik közül 126 (százhuszonhat) országgyűlési képviselő.

— **A központi választmányi ülés.** A központi választmány március hó 3 án ülést tart a választói névjegyzék elkészítése céljából.

— **Hajdumegye közgyűlése.** Hajdumegye állandó választmánya tegnap délelőtt Wessprémy Zoltán főispán elnöklése alatt ülést tartott, amelyen letárgyalták a február 29 iki közgyűlés tárgysorozatát. Az ülés minden nagyobb vita nélkül és az előadók javaslatainak elfogadása után déli 11 órakor ért véget.

— **A csendőrhöz beosztott katonák.** Tavaly és két év előtt is Hajdumegye területén, de az ország minden részén, ahol az aratók sztrájkjal fenyegettek, a csendőrségekhez mindenütt katonákat osztottak be. Az egyes csendőrségek megerősítésére a fősolgabírók a katonai állomás-parancsnokságoktól kértek néhány katonát, akiket aztán ketteével, négyesével az egyes csendőrségekhez beosztva különböző községekben alkalmaztak. Ez az eljárás azonban, melyre a karhatalmi utasításban nem található indoklás, katonai szempontból meg nem engedhető. Az utasítás szerint ugyanis karhatalom gyanánt csak teljes osztagok rendelhetők ki saját tisztjeik parancsnoksága alatt. A belügyminiszter tegnap föl-

is hívta Hajdúvármegye alispánját, hogy a közigazgatási hatóságokat ez értelemben figyelmeztesse és utasítsa, hogy a csendőrjárdörök megerősítésére a jövőben csak csendőrséget vegyenek igénybe.

— **Felolvasó est.** A „csütörtöki felolvasó estét rendező bizottság” tegnap este a róm. kath. főgymnásium dísztermében fényesen sikerült felolvasó estét rendezett. Az oroszlanrész egy pestmegyei plébánost dr. Borovitzényi Nándort illeti, aki ez alkalomra utazott le Debreczenbe. Az est 5 órakor kezdődött. Az előkelő közönség, zsufolásig megtöltötte a termet mindvégig a legkellemesebb hangulatban volt, ami Borovitzényi plébános csodás művészi tehetségének tudható be. Ő nyitotta meg az ülést a magyar zenéről tartott előadásával, a melynek minden tizedik mondatát pajzán humor aranyozta meg. — A többi szereplők az ő előadásának mintegy „magyarázat-teljesítői” voltak — természetesen a publikum a magyarázat teljesítőinek is bőségesen adózott megérdemelt tapsokkal. Dr. Borovitzényi Nándor plébános, aki gyönyörű tenorhangjával is elragadta a közönséget, nagy zenei tehetség. Egyaránt művészileg kezeli a hegedűt, a zongorát. Midőn az előadása félnyolokor véget ért a közönség zajos éljenzésben és tomboló tapsviharral köszönte meg neki azt a pár élvezetes órát, amelyet aranyos humorával talán örökre elfelejtethetlenné tett előtte.

— **Gyümölcsészeti tanfolyam.** A napokban megirtuk, hogy a miniszter a tanítók számára gyümölcsészeti tanfolyamokat tartat az ország négy gazdasági gócpontjában. mint újabban értesülünk, Darányi miniszter lelkészek és kiscgazdák számára is létesít ilyen tanfolyamokat Keszthelyen és Orosházán. A lelkészek és kiscgazdák tanfolyamai 10 napig tartanak.

— **Ninos farkas Debreczenben.** A földmívelési miniszter kérdést intézett a városhoz az iránt, vajjon a múlt év folyamán pusztítottak e el a város határában farkast és ha igen, hányat. A miniszternek válaszolt a tanács, hogy nem. Debreczen környékén farkas nem mutatkozott.

— **Szőlőkarók és tőkék szállítása.** Darányi földmívelésügyi miniszter körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz a szőlőkarók és tőkék szállítására vonatkozólag. A tanács az ügyet áttette a mezőrendőrkapitánysághoz.

— **A gondatlanság áldozata.** Tegnap táviratilag jelentette a debreczeni ügyészségnek Derecskéről, hogy Nagy Lajos nevű három hónapos csecsemő, ottani szülők gyermeke fuladás következtében meghalt. Az előzetes vizsgálat azt állapította meg, hogy a gyermek haláláért a szülőket terheli a felelősség, miért is az ügyészség elrendelte a hulla felboncolását. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő tegnap kiutazott Derecskére a boncolás foganatosítása végett. A gondatlan szülők ellen az eljárás folyik.

— **A zsidó polgári leányiskola farsangi mulatsága.** A zsidó polgári leányiskola, városunk e legfiatalabb tanintézeté hangversenyt rendez március hó folyamán. A hangverseny szereplői csu-

pán az iskola növendékeiből fognak kikerülni, ők fognak szavalni, zongorán játszani, élőképet és táncot bemutatni, valamint egy ifjúsági színművet és daljátékot előadni. A rendező bizottság, melynek élén dr. Kardos Albert iskolaszéki tag áll, nagy gonddal készül ez iskolai mulatságra, melynek meghívói a napokban mennek szét.

— **Tűz a csizmagyárban.** Tegnap éjjel pontban féltizenegy órakor megkondult a nagytemplom vészjelző harangja. Csakhamar 5 tűzoltó kocsis robogása verte fel a város csendjét. A Margit-telepen levő csizmagyárban tűz ütött ki, amely veszéllyel fenyegette az egész épületet. A szárítóban felhalmozott nyersbőrök eddig ismeretlen okból meggyuladtak, de a tűzoltók gyors megérkezése gátat vetett a tűz tovaterjedésének. Megfeszített munka után a tüzet alig egy óra alatt sikerült lokalizálni. A kár csekély.

— **Holnap Szombaton** este tartja a Kereskedő Ifjak Társulata táncszertélyét. Melyre páratlan nagy az érdeklődés. A rendezőség szép meglepetést tartogat a hölgyek részére. A termet Paczelt János műkertész pazar virágerdővel díszíti. A sikerült mulatságra pánsoly jegyek csak Molnár Ferencz ur üzletében kaphatók.

— **Eltűnt tanuló.** Rózsa István a Rózsa Géza fillérbank igazgatóságának fia, a ki 13 éves volt és középiskolai tanuló, pár nappal ezelőtt eltűnt a szülők Bethlen-utcai lakásáról. — A rendőrség körözi.

— **A Nyiregyházi Bessenyei kör.** Kocian Jaroslawnak, a nagy hegedűművésznek, bemutatására március hó 5-ikén, csütörtöki, este 8 órakor a Korona szálló dísztermében rendkívüli estét rendez. Műsora igen érdekes.

— **Meglopott százados.** Lawitzka Aladár századost Zöldfa-uta 14. szám alatti lakásán meglopták. Egy nagy létráját vittek el. — Keresik a tolvajt.

— **Lopás.** Régebb idő óta észrevette Angos Antal Szécsényi utca 36. szám alatti lakos, hogy tyukállománya fogy. Gyanuja Kisköli Ferenőre irányult és mint a további események mutatják nem alaptalannul. Tegnap ugyanis szintén eltűnt egy nagyobb fajta tyukja és ezt megfőzött állapotban a Kisköliné lakásán találtak meg. Ő ugyan tagadja a lopást, de a körülmények ellene vallnak. A vizsgálat folyik.

— **Egy közös konyha bukása.** A temesvári első közös konyha tudvalevően néhány hónapja fennállás után feloslott. A tagok tegnap gyűlést tartottak, amelyen bejelentették, hogy 7701 korona 08 fillér a veszteség. A szónokok szótáztették a rendetlen kezelést és megállapították, hogy a hiány megközelíti a tízezer koronát. A gyűlés ezután kimondta, hogy az igazgatóságnak nem adja meg a felmentést és az igazgatóság tagjai ellen kártérítési pört indítanak.

— **Ha a gyermekek kőhögnek** bükkfakátrány-preparatumot adjunk nekik, mivel azonban a legtöbb ily preparatum bizonytalan összeállítású és nem méregtelen, de még undorító ízű is, „Sirolin-Roche” használjunk, mely vízben könnyen olvad és mindig egyforma összetételű, nem izgat és kellemes ízzel bír. Gyógyszertárakban kapható.

— **Gummi különlegességek** Győrfi Sándor kötszerésznél Simonffy-u. 2 sz. a.

— **Báli keztük** nagy választékban Győrfi Sándornál Simonffy u. 2.

— **Az ingyen** villamos színházban naponta tartatnak ingyen előadások. A hír, hogy az ingyen-villamos színház megszűnt, csak kenyér irigység.

— **Sárosipők** valódi orosz és amerikai Győrfi Sándor kötszerésznél Simonffy u. 2. sz. a.

— **Május 1 sőre 2 vagy 3 szobás lakást keres fiatal házaspár** oxim a kiadóba.

## Forrongás a függetlenségi párton.

Andrássy lemondással fenyeget.

Sümegei rehabilitál!

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 27.

A függetlenségi párton tegnap észlelt forrongás ma a képviselőház folyosóján is megnyilatkozott. Andrássy Gyula belügyminiszter vitte a forrongó 38-asok között a szót és ismeretes lemondási kijelentését kockáztatta meg újból.

A belügyminiszter egy nagy csoport előtt kikeft a vádoló függetlenségi ellen, a kik szerinte méltatlanul gyanusítják az alkotmánypártot, mint a többség érvényesülésének kerékkötőjét.

Élénken tiltakozik a vád ellen — mondotta — s ha olyan nagyon utjában van a függetlenségi pártnak, ő és pártja készséggel kilép a koalícióból. Csak szóljanak, ő azonnal lemond sőt még azt is megieszi, hogy a királynak javaslatot tesz, hogy a függetlenségi pártból nevezzen ki a kormányt. Azt nem elgedi meg, hogy őt bünbakként szerepeltessék.

Sümegei Vilmos, a fajmagyar ezután alkalmasnak találta, hogy Andrássyt rehabilitálja. Kijelentette, hogy piszkos fráter az, aki Andrássyt és pártját bántja.

— **Köszönöm** — mondta Andrássy Sümegeinek, a fajmagyarnak. Földes Béla azt mondta, hogy a függetlenségi-párt nem alkalmas arra, hogy a gyakorlati politikát izzsön.

Erre Andrássynak ez volt a felelete:

— **Tessék gyakorlativá tenni a politikát!**

Majd arról vitatkoztak a forrongók, hogy a mostani reviziós javaslat igen gyenge módosításról szól s ezért kár így fellázadni. Andrássy megjegyezte még, hogy a reviziót a párt elfogadta, különös tehát, hogy ha most ellene foglalnak állást. Holló Lajos végül azt mondotta, hogy a mozgalom csupán azért van, mert a 48-as egyéneket lejáratni nem akarják. A mozgalom személyek ellen nem irányul.

## TAVIRATOK.

### A képviselőházból.

Budapest, február 27. Nagy Győző félkettőig beszélt. Utána Apponyi Albert gróf szólalt fel s magyarázta, hogy miért szükséges a házszabályrevízió. A választási reform teszi azt szükségessé. Kossuth Ferenc közbeszólt:

— Ez volt a függetlenségi párt álláspontja!

Apponyi folytatónak kijelenti, hogy arra a vádra, mintha a függetlenségi párt a revíziót a létszámelés miatt, óhajtaná, méltóságán alulinak tartja válaszolni. Utal a horvát obstrukcióra, amely megakasztotta a Ház tanácskozásait. — Szól ezután a lex Dánielről, a mely klotürt tartalmazott, de ez a módosítás kizárja ezt. Főként a jövő parlament miatt kell a házszabályrevízió, mert a magyar ügynek igen sok ellensége kerülhet be a képviselőházba a választói reform folytán. Farkasházy Zsigmond ezután indítványt tesz arra, hogy a Ház üléseit napolják el. Ugron Gábor élesen kelt ki az indítvány ellen. A disszidenseket támadta, Hoffmann Oitó közbeszólt valamit, mire Ugron azt felelte neki.

— Ha beteg ön, menjen szanatóriumba!

Kossuth Ferenc ellenezte a Farkasházy fele indítványt, mire a Ház többsége elvetette. Az ülés ezután véget ért.

### A horvát választások.

Zágráb, február 27. Az ide érkezett jelentések szerint a választásokon eddig a Starcevic-pártnak van többsége. A választások nagyobb zavargás nélkül folynak.

### Öngyilkosság.

Temesvár, február 27. Miskolczi Gotthilf Aladár magánzó főbe lőtte magát. Az öngyilkos dusgazdag temesvári család tagja.

### Gyilkosság.

Kecskemét, február 27. Garzó András vagyonos polgár agyonütötte Horváth Erzsébetet, aki nem akart a felesége lenni.

## Revolveres vendég.

### Le akarta löni a sógorát.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 27.

Az állatiasság, a vérszomjusság tegnap délután revolvert adott egy részeg ember kezébe, aki alkoholos állapotában képes lett volna megölni egy család apát, a sógorát. A véletlen azonban a gonosz célt meghiusította.

Simon Imre 35 éves iparos ember tegnap Kisvárdáról Debreczebe jött. Itt egyik másik csapszékben borozgatót, majd elment sógora Máté József Csillag-utca 32. szám alatti lakására. — Részeg fejjel kötekedni kezdett és oly dolgokat is megengedett magának, ami nem tartozik egy rokoni látogatás alkalmatosságához. Ebből aztán szóváltás keletkezett. A vad indulat és az alkohol Simon Imrét elragadta, revolverét sógorának szegezte s már felhuzta a kakast, amikor közbe lépett a Máté felesége és a revolver csövét másfele irányozta.

Ekkor megfélekeztek a vérengzésre vágyó embert és rendőrt hívtak. A 14 sz.

rendőr Simon Imrét aztán bekísérte a bűnügyi osztályhoz.

Itt Mile Pál vizsgálta meg az ügyet, de a tárgyalást kénytelen volt elhalasztani, mert Simon Imre annyira abnormális állapotban volt, hogy vele komolyan nem lehetett tárgyalni.

A rendőrség nem bocsátotta szabadon, hanem letartóztatta, majd ha visszanyeri emlékező tehetségét, akkor aztán kérdőre vonják veszedelmes cselekedtért.

## TÖRVENYKEZÉS.

— A Polónyi—Heltai-ügy új bírója. Budapestről írják: A büntetőtörvényszék felelbiteli tanácsa tudvalevően alsói és anyagi semmisségi okokból megsemmisítette Benke Ferenc büntető járásbírónak a Polónyi—Heltai ügyben hozott ítéletét. Heltai Ferenc védője, Lengyel Zoltán a pör újabb tárgyalására más bíró kiküldését kérte. A járásbíróág vezetője a bíróküldés iránt előterjesztett kérelmet fölterjesztette a törvényszékhez, amely a kifogásokra nézve nyilatkozattételre hívta föl Benke Ferenc járásbíróit. A nyilatkozatot, ellentétben azzal, ahogyan egyes lapok megírták, még nem kapta meg a törvényszék. Mihelyt megérkezik, a törvényszék Sárkány Lajos elnöklésével dönteni fog arról, hogy Benke járásbíró elfogultnak tekinthető-e, vagy sem, s ha elfogultságot lát, az ügyet a járásbíróág vezetőjéhez teszi át, ki a tárgyalással egy másik bírót fog megbízni.

## REGÉNY-CSARNOK.

### Küzdelem a becsületért.

#### 100. Bűnügyi regény.

— Ön tudja, hogy nem; s egyetlen dolgon kívül, — amelyben önnek semmi része — én vagyok a legboldogabb fiatal asszony.

— Gondolom, hogy az az „egyetlen dolog“ az a ruha lesz, melyet a szabónője elrontott. De az semmi! Csi-váltasson egy másikat; ez bizony ne bosszantsa.

És megint gyöngéden mosolygott, megcsókolt, nem is sejtve, hogy az az „egyetlen dolog“ egész más valami: sokkal szörnyűbb és rémesebb, mint egy hitvány, elrontott ruha.

Másnap, gyönyörű szeptemberi regelen, kint üldögéltem a parton és olvastam. Egyszerre csak valami árnyék termett előttem s mikor fölpillantottam,

apámat láttam ott. Leült mellém és így szólt:

— Ellen, ne ijedjen meg. Most nem jár erre senki s ha jönne is valaki, ez a partra huzott csónak elföd bennünket. Sok mondani valóm van; először is: a cselekvés pillanata elérkezett.

— Én készen vagyok, — feleltem remegve.

Folyt. köv.)

## Közzgazdaság.

### Terményfőzsdé.

Február 28. debreczeni bizományos távirati jelentése  
Budapest, 1908. február 27.

Készáru változatlan.

1908. áprilisi buza	9.80.—81
1907. októberi buza	11.76.—77
áprilisi rozs	10.27.—28
1907. októberi rozs	8.55.—56
1907. októberi zab	—
áprilisi zab	7.78.—79
1908. majusi tengeri	6.60.—61
1907. júllusi	—
1907. augusztusi	—
1908. augusztusi repese	—
1907. szeptemberi tengeri	—

Kitűnően megvéd a

**MATTONI-FÉLE**  
**GLESSHÜBLER**  
természetes gyógyos  
**SÁVANYÚVIZ**

A dupla égetés

sokféle infectiosus  
bajtól; a pusztá  
gránitestükléből  
lakad.

Több epidémiánál fényesen bevált.

Nem tépelődöm

többé,

mert meggyő-  
ződtem hogy a  
legjobb

magvakat,

és legelőnyösebben csakis

**Kontsek Géza**

magkereskedésében szerezhetem be.

**DEBRECZEN, Kossuth utoza.**



## Uj női divatterem. Uj

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönség becses tudomására hozni, hogy **Főtér 55. számú házban** (Hungária kávéház mellett) egy dusan felszerelt **női divattermet** nyitunk.

Női felöltők, leánykabátok, blouzek, aljak, pongyolák és női divat czikkekből dus választék a legdivatosabb formákban és kivitelben jutányos árak mellett. **Minden darabon a szigoruan szabott árak ki-tüntetve lesznek.**

### Márczius hó elején megnyilik.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kerve maradtunk kiváló tisztelettel

**Kovács Gyula és Tsa**

Piacz utoza, (Hungária kávéház mellett)



Répa vágók, Szecska vágók és Lánczos ekék.

**NÁNÁSSY LAJOS** vaskereskedő  
 Debreczen, Csapó-utca 4. sz. Bankház  
 Ajánlja dusan felszerelt vasáru nagy raktárát legolcsóbb árban és a legjobb kivitelben  
 Öntött vaskályhák nagy választékban (most érkezett teljes kocsis rakomány.) Takarék tüzhelyek, egy és két sütővel jótállás mellett, rudvasak, tengelyek, vaslemez, vasbutorok, szén- és fatartók, kályhavédők, diszes kályha tálcák leszállított árban.  
 Konyha felszerelések, vadász fogverek hozzá való kellékek, lágy és kemény srétek minden számban, Sohlingeni finom zsekkések, asztali kések, ollók, borotvák.  
 Vidéki megrendeléseket gyorsan esztőlők. — Becses párfogást kér, tisztelettel  
**Nánássy Lajos.**

Legjobb kályha ezüstfény.

**Villamos-világítási és erőátvitel berendezések,**

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

**a Ganz-féle Villamossági R. T.**

debreczeni épi eszevotósége  
 (Piacz-u. 72.) által kértettnek.  
 Szakszerű felvi gosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinék díjtalanul szolgál.  
 Világítótestek, cellák és szerelvények dús választéka.  
 Telefon sz. 588. Telefon sz. 588

**Uj Uj Szoba-, czim- és butorfestő vállalat.**

**Prindelmayer L. és Pap F.**  
 DEBRECZEN, Péterfia-utca 1. szám.

Elvállalnak: Épület és portál mázolást, a legmodernebb szobafestést, tapétázást Czimtáblákat, czimereket, képrámák, lüszterek aranyozását, fürdőkádak, kerékpárok, fa- és vasbutor zománcz lagozását.

Izlésos és tartós munkáért szavatolunk. — Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközlünk.

A vállalat modern égető kályhával van felszerelve.

**Kun sertésóvszere**

1 doboz (dísznőnek 1 évre elég) 2 kor.  
 Próbálja meg 20 perccentel megusza a vérsz

Non plus ultra

Kapható:

Iósa és Ióna és Rác drogériájában Mihaloovits, Tóth Béla, Murakózi, Kovács, Tóth, Grósz Nagy Ferencz, Steiner, Radákovits, Mautner, Kócián gy. gysz. uraknál  
 Dícsérő és ajánló információkkal szolgálnak a következők:

Nagy Lajos nagyhizlaló, Szücs, Kucik G. hentes, Gyarmathy N. üvegkereskedő urak Debreczen, Szádeczky László urada'mi int. ur Boconád, (Hevesm): Lójka József urad. főtiszt, gróf Zichy Géza tetétleni (Hajdu) uradalmában, Gosztonyi Kálmán urad. Pa. Alatka. Ngs. Balogh Tihamér ur Szentkozma u. p. (B. Ujfalu) Ngs. Csapó István ur Pa. Istvántelek, u. p. (Földes) Tekt. Csicseri Orosz István jegyző Mikepércs, Nagyt. Rácz Lajos ref. lelkész ur Micske (Bihar) Nagyt. dr. Balthazár Dezső ref. esperes ur H-Böszörmény. Nagyt. Szücs László ur Csatár u. p Bihar. Tekt. Pospiss Géza földbirtokos ur Pa. Ketős, u. p. Mező-Sas. stb

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Óriási szőnyeg raktár!!**

Függönyök, ágy- és asztalterítők, linoleum — bőrvásznak

**Flanelltakarók.**

**Valódi perzsa szőnyegekben**

óriási választék.

**Bankegyesület**

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámitól váltókat, utalványokat, nyilt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyujt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság.

**Zalai Márk tanár**

3 havi könyvteli tanfolyama

(Városi bérpalota 2. sr. III. kapu 2. emelet.)

márczius 3-án ismét megnyílik.

Gyönyörű írás, gyors számolás, levelezés, váltóismeret. Nappali és esteli csoportos oktatás. Több ezer tanítvány. Társadalmi és miniszteri elismerés. Biztos meglepő haladás. Beiratás naponta 11-1-ig.

Tandij 50 korona.

**Ámor**

hygienicus mosdó pastillát

férfiak, nők egyaránt használják

**Doboz 1 korona.**

Gyógyterekben kapható.

**Detsinyi Frigyes**

BUDAPEST, V. Marokkói-utca 2. sz.

1 kilo teasütemény . . . . . 80 kr.  
 1 deka finom mandarin tea . . . . . 6 " "  
 1 kilo fin. zamatos pe. gelt kávé 1.60 " "  
 1 kilo nagyszemű kávé . . . . . 1.40 " "

**Weisz Izidor**

Lusztig és Bán utóda üzletében  
 Simocffy-utca, (Városi bérház) halközsarok.  
 Telefon 221.

Santos, Cuba, Ceylon, Mocca és Jáva kávék nagy választékban.

**Uj Vasöntőde**

és gazdasági gépgyár  
 DEBRECZEN, Hortobágy malom mellett.

Elvállal mindenféle gépekhez, építkezésekhez, minta, rajz, vagy ócska után vashól vagy rézhól ujat önteni, kívánatra megis munkálni. Mü. kovács munkákat, esztergályozást, gépek, malmok javítását és átalakítását, uj tűzszerényeket lehető legolcsóbb árért vállalunk.

Saját gyártmányu kutszivattyuink és egyes alkatrészei minden nagyságban valamint használt de ujonnan javított szecsakavágók, járgányok, ekék, boronák, velőgépek stb. igen olcsón eladóak. Gőz és eséplógarnitúrák eladók és kisebb vagy nagyobbért elcsereáltetnek.

**FÁI és BOZSIK.**

**A hölgyközönség figyelmébe!**

Bécsi utamról hazatérve értesitem a n. é. hölgyközönséget, hogy a legújabb modellek, valamint a legkényesebb izlést is kielégítő

**derékfűző (mieder) üzletemet**

megnagyobbítottam, dusan felszereltem, kész árukat nagy választékban raktáron tartok, továbbá mindenféle

**divatos reform és csipő-fűzőket**

pedig bármily kivitelben, rövid pár nap alatt a legpontosabban elkészítek.

A nagyérdemű hölgyközönség támogatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

**özv. Fodor Józsefné,**

Piacz-u. 40., a Hungária kávéházzal szemben. Báró Josinezy-ház.

**Moskovits József**

uriszabó divatterme angol és hazai szövetujdonságok raktára. A leg-elegánsabb uri ruha különlegességek elsőrendű szabóműhelye

Piacz-utca 46. szám az udvarban.

## Apró hirdetések.

0 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a 1gkiss ebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szög 13 minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbelveget esatolni.

Korlátlan kisebb italmérésben jártas fiatal embert felveszek. Czím. Veisz Bethlen-utca 20.

Magán-detektiv ajánlkozik a legdiscrétebb megfigyelésekre és nyomozásokra. Megbízhatóságról kezeskedve. Krámer József Iskola-u. 4.

Bélyeggyűjtőknek! Logritkább régi bélyegekből állandó dus választék fél és negyed áron Harmathynál Fűvészkert-utca 14. Régi bélyegek magas áron megvétetnek.



Képzett varrónők, derekak készítéséhez felvétetnek Molnár Ferenc, Zádor L. utóda műtermében.

Czím és bútor festő inasok felvétetnek Péterfia-u. 1. Prindelmaier L. és Pap F.

Eladó egy nyolcz lóerejű céplőgép teljes felszereléssel. Megtekinthető Felsőjózsnán a község háznál.

Eladó egy nagy kazal rozs szalma és török. Felvilágosítást nyújt Marton Pál Czegléd-utczán 6. sz. Debreczen.

Gyógyfürdőgyógyászok tavaszi ültetésre. Megrendelhetők Lázár Gyulánál Máramaros-sziget, Fecske-utca 3.

Eladó új ház. Vendég-utca 82. Több lakosztály. Most 2000 frtot kell fizetni, többit 9 év alatt 4 koronájával. Tulajdonos Lázár Gyula Máramaros-sziget.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

Visszamaradt könyvelést, magyar és német levelezést perfect elvégez lakásán jutányos díj ellen — képzett könyvelő. Czím a kiadóhivatalban.

Ugyes molnár kisebb malomba felvétetik. Czím a kiadóhivatalban.

Május 1-sőre 2 vagy 3 szobás modern lakást keres fiatal házaspár ezim a kiadóba.

Vaskályha kitűnő karban eladó Csapó-u. 10. Az emeleten.

Használt de jókarban levő toló féderes áru-kocsi megvételre kerestetik csim a kiadóhivatalban.

Kopirprés jókarban levő megvételre kerestetik.

Akáczia ölenként kapható Honvéd-utca 59. sz. alatt.

Nagy Zoltán Szegedi kir. t. sz. bíró telek-könyvi vizsgára készülők kézikönyve meg. jelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be-küldése ellenében és minden hazai könyv-kereskedőnél kapható.

## Tavaszi ujdonságok

naponta érkeznek a  
**Központi Női felöltő**

áruházba

Simonffy utca 2. sz. (Városi bérház.)

Pongyolák, Blousok, Ruha aljak, Cos-tümök, leány felöltők, Gallérok és Női felöltőkben állandóan nagy vá-laszték

**a legolcsóbb árakban.**

Lakások, üzletek, gyárak  
villanyvilágítási és erőátviteli  
berendezéseit szakszerűen készíti

## Elekes és Társai

okl. gépészmérnökök, budapesti cég,  
debreczeni szerelési fiókja (Piacz-u. 63.)

Berendez **gazdaságok**, gyárak,  
nyaralók **saját géppel való vil-lanyvilágítását** és ezzel kapcsolatos  
vizvezetési berendezését.

Terv és költségvetés díjtalan.

## Kulesár József

Bronzműves. DEBRECZEN, Szent-Anna-utca 6.

Készít mindennemű Sárgaréz és Bronzarukat, légszesz, acetylen és villamos csillárokat.



Csillárok átalakítását petroleum és légszeszről villamosra  
vagy légszesz és villamosra (combinálva.) Ujjá tisztítá-sokat és minden e szakmába vágó javításokat elfogad  
gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl

a Hazai gázizzófény részv. társ. Debreczeni képviselője.

Állandó nagy raktár „Rádiumfény” és lefele égő gázizzótes-tekben, üveghengerek, legújabb öngyújtók és egyéb felszerelési különlegességekre

Gyönyörű fényű kirakat és utcai lámpákban. — Jókarban tartást jutányos árban elfogad

## Muschong-buziásfürdői

### Szénsav-művek

ujonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny-nyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

### Szénsavat

a világhírű buziasfürdői szénsavforrásokból szoda-vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított

Megbízható, szigorúan lelkj. kevésbé kija-dós szénsavval

ismeretes kiszolgálás!



### Buziasfürdői ásvány- és gyógyvizek

1/1 és 1/2 literes üvegekben.

~ Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utól nem ért gyógyhatás. ~

Elsőrendű asztali víz:

Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-buziasfürdői szénsavművek és

ásványvizek szétküldési telepe Buziasfürdő.

Sürgőnyozim: Muschong, Buziasfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

Ugyes helyi képviselők kerestetnek.



## MEGHÍVÁS

### az „István” gőzmalom társulatnak

1908 évi március hó 1-én d. e. 10 órakor Debreczenben, a Kereskedő-Tár-sulat épületének dísztermében tartandó

### évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg az 1907. évről, az arra vonat-kozó jelentéssel.
2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a felmentvény megadása és az 1907. évi tiszta nyereség feletti intézkedés.
4. Két részvényes által az alapszabályok 68. §-ának megváltoztatása iránt benyújtott indítvány.
5. Sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének választás utján betöltése.
6. Felügyelő bizottsági három rendes és két póttag választása.

Debreczen, 1908. február 1-én.

Felhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket az alapszabályok 27-ik czikke értelmében f. évi február 28. és 29-én d. e. 10-12 óráig, d. u. 2-4 óráig, a társulat Csapó-u. 6. sz. a. listraktára irodai helyiségében átvenni sziveskedjenek.

A mérleg- és veszteség-nyereség rovás február 21-től kezdve a társulat irodájában megtekinthető.

**Az igazgatóság.**

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-utca 49. szám, a főpostával szemben.